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BOKROS LAJOS NEM BALOLDALI, A LIBERÁLIS NAGYTŐKE, 
A MEGSZORÍTÓ MULTIK EMBERE. ARRA HÍVJUK A BALOLDALI 

EMBEREKET, HOGY AHOL NEM LEHET A MUNKÁSPÁRTRA 
SZAVAZNI, OTT MARADJANAK OTTHON OKTÓBER 12-ÉN.

KIT TAKAR?KIT TAKAR?
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BALSZEMMEL
Thürmer Gyula

MI A BAL SZEMÜNKKEL NÉZÜNK A VILÁGRA. ÍGY SOK MINDENT ÉSZREVESZÜNK, 
AMIT CSAK A JOBB SZEMÜNKKEL NEM LÁTNÁNK. MÁSKÉNT IS LÁTJUK 
A VILÁGOT, MONDJUK ÚGY, BALSZEMMEL. EZUTÁN MINDEN SZÁMUNKBAN 
ELMONDJUK, MIKÉNT IS LÁTJUK AZ ÉPPEN ESEDÉKES ESEMÉNYEKET A SAJÁT 
POLITIKAI ÉRTÉKÍTÉLETÜNK ALAPJÁN, BALSZEMMEL. 

KÖZÖS FELELŐSSÉGÜNK, 
KÖZÖS ÉRDEKÜNK

„A cigányság nem maga kereste a 
nyomorúságát, de saját erejéből nem 
is tud abból kiemelkedni” – írta a múlt 
héten körlevelében dr. Beer Miklós úr, 
váci megyéspüspök. Igaz szavak? Azok, 
nagyon is azok! Úgy éreztem, nem 
mehetünk el a gondolatok mellett, és 
jeleznünk kell, hogy meghallottuk őket.

Püspök Úr! Bizalommal válaszolok 
körlevelére, mert tudom, hogy Ön 
nem tartozik azok közé, akik a múlt 
hibáit erőltetik rá a ma szereplőire, és 
vallásüldözőket, templomrombolókat 
látnak bennünk. Én sem nevezem 
a vallást a munkásság ópiumának, 
sőt régóta dolgozunk azon, hogy a 
Munkáspárt politikai családot jelentsen 
hívő emberek számára is. A Biblia ott van 
az Ön asztalán, és talán csodálkozni fog, 
de az enyémen is ott van.

Ön a cigányság szomorú sorsára 
hívja fel a fi gyelmet. Minden szavával 
egyetértek. Mi is, én is ezt valljuk, ezt 
hirdetjük immáron negyedszázada. 

Igen, 25 év! „Az utóbbi 25 év alatt 
vált drámai méretűvé körükben a 
munkanélküliség, az analfabétizmus, 
az éhezés, a közbiztonság romlása. 
Megszűnt a kötelező munkahely, a 
sorkatonai szolgálat, megjelentek a városi 
gettók” – mondja Ön. Ismét azt mondom: 
mi is, én is így látjuk.

Ön nem ír arról, hogy mi volt 25 évvel 
ezelőtt. De tudjuk valamennyien, hogy 
egy más társadalom részesei voltunk, 
a szocializmusé. Kötelező munkahely? 
Igen, a szocializmus kötelezővé tette 

a munkát, és ehhez megteremtette a 
lehetőséget is. Mindenkinek, még a 
cigányoknak is. Kockázatos vállalkozás 
volt, hiszen az ilyen munkahelyek gyakran 
többe kerülnek, mint amennyi hasznot 
hoznak. De abban a társadalomban az 
ember előbbre való volt, mint a pénz, a 
haszon.

Kötelező katonai szolgálat? Igen, 
a szocializmusban kötelező volt a 
hadseregben szolgálni. De tudjuk, hogy 
a hadsereg nevelt is, sokaknak adott 
szakmát, képzettséget, emberi tartást. A 
cigányságból sokan a hadseregben láttak 
először fürdőszobát, naponta tiszta ruhát, 
talán először itt vették emberszámba 
őket.

Ön így folytatja levelében: „A 
foglalkoztatás, a munkahelyteremtés, 
az önmagáról való gondoskodás 
képességének megtanítása, az oktatásban 
való részesítés mind-mind feltétele 
annak, hogy önbecsülésük lehessen. 
Mindezt nekünk kellene megadnunk, 
ehhez őket hozzásegíteni.” 

Püspök Úr! Mi is így gondoljuk. 
Aggódunk amiatt, hogy a cigánykérdésről 
csak beszélnek manapság, de szinte 
semmi sem történik a megoldására. 
A cigányság problémáját nem lehet 
emberi jogi nyilatkozatokkal megoldani. 
Nem elegendő az sem, ha egy részüket 
közpénzből közmunkához juttatják. 
És végképpen nem gondolhatunk arra, 
hogy elűzzük őket szülőföldjükről, vagy 
erőszakkal tartsuk őket kordában.

A kérdés megoldása nem tűr 
halasztást. Nem várhatunk arra, hogy 
majd egyszer gazdag ország leszünk, 
és nem kell számolni a pénzt. Nem 

várhatunk addig, amíg a nyomor és 
kiszolgáltatottság erőszakra gerjeszti a 
cigányságot, és autóbuszokat borítanak 
fel, rendőrautókat gyújtanak fel az 
utcákon. De nem várhatunk addig sem, 
amíg a nem cigány lakosságban oly 
mértékű düh gyülemlik fel, hogy vevők 
lesznek bármilyen ordasgondolatra és 
cselekedetre

Megmondom Önnek őszintén, Püspök 
Úr, nem hiszek abban, hogy a kapitalizmus 
viszonyai között alapjaiban meg lehet 
változtatni a cigányság helyzetét. Nem 
hiszek benne, mert a kapitalizmus a 
pénzről szól. A pénz a lelke, és nem az 
ember. Mi egy olyan társadalomban 
látjuk a megoldást, melyben az ember a 
legfőbb érték.

De hiszek abban, s ezt nem kevés 
nemzetközi példa is alátámasztja, 
hogy a kapitalizmusban is lehetnek 
reformok, lehet a dolgokat másként, 
emberségesebben intézni. Hiszek 
abban, hogy a kormányokat lehet 
jobb belátásra bírni: költsenek többet 
a köz pénzéből olyan munkahelyek 
teremtésére, amelyek megfelelnek a 
cigányság képességeinek! Hiszek abban, 
hogy a társadalom gazdagjait meg lehet 
győzni, hogy vállaljanak nagyobb részt 
az ország terheiből. Ha másért nem, saját 
érdekükből. Nekik sem lehet érdekük, 
hogy a cigányság problémája maga alá 
temesse országunk fejlődését. Hiszek 
abban, hogy Magyarországnak közösen, 
minden erejével meg kell győznie az 
Európai Uniót, hogy felejtse el a liberális 
közhelyeket, és segítse a probléma 
megoldását pénzzel. Sok pénzzel! Végül 
is a cigánykérdés, tízmillió európai 
cigány sorsa európai kérdés is.

Hiszek abban, hogy a cigányság sorsa 
a mi felelősségünk, közös felelősségünk, 
és közös érdekünk. Ahogyan Ön írja: 
„A cigányság nyomorúságát nem a 
börtönök és az erőszak fogja meg-
oldani. Nekünk kell kitalálni a számukra 
felkínálható munkahelyeket.” Mi készek 
vagyunk tenni, politikai pártként, 
magyar ként, európaiként, egész 
egyszerűen emberként.

THÜRMER GYULA
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HÉTBŐL-HÉT
  MIT GONDOL A MUNKÁSPÁRT?
RÖVID HÍREK – RÖVID KOMMENTÁROK

 

1. Nem lát kivetnivalót Szanyi Tibor szocialista európai parlamenti 
képviselő abban, hogy meghívta Brüsszelbe, majd uniós képviselői 
költségkeretéből vendégül látta a Gój Motorosok Egyesület néhány 
tagját. Szanyi Tibor kedden elmondta: civilként látta vendégül 
őket és családtagjaikat. A meghívás jogos, ugyanis minden 
képviselőnek lehetősége van évente 110 vendéget fogadni, így a 
21 magyar képviselő jóvoltából évente 2310 magyar vagy uniós 
polgár részesülhet teljes körű ellátásban, úti költséggel együtt 
Brüsszelben, illetve Strasbourgban.

Munkáspárt: Eddig is elképedve álltunk a tények előtt, hogy egy EP 
képviselő úgy nagyjából mennyibe kerül az (EU) állampolgároknak, 
de ez az információ nem csak súrolja, de el is viszi a határát a 
pofátlanságnak. 110 vendég fejenként, puszira, közpénzből? Már 
ettől is nyugodtan kinyílhat a bicska a zsebekben. De hogy ezt 
szocialista színekben még szélsőséges nézeteket valló barátok 
utaztatására is fordítsák, mindennek a teteje. Mert nevezheti 
Szanyi úr „civileknek” a vendégeket, a megjelent képeken a tagok 
ruházatukkal is egyértelműen képviselték a szervezetet. Amely 
ugye már nevében sem antiszemita…

2. Egy hatodikos fiú megverte a tanárát az egyik szegedi 
általános iskolában hétfőn délelőtt. A diák a tornaórán 
gyújtott rá. Amikor a pedagógus el akarta venni tőle a cigit, 
a fiú a nő arcába fújta a füstöt, majd ököllel többször arcon és 
háton ütötte, megrugdosta. A szegedi rendőrök közfeladatot 
ellátó személy elleni erőszak ügyében nyomoznak. A diák 
gyermekkorú, tanúként hallgatták ki.

Munkáspárt: Velejéig beteg ez a társadalom. Nem három éves 
kisgyerek toporzékolásáról, hanem 13 éves kamasz agressziójáról 
beszélünk. Egyrészt volt valami, amiért azt gondolta, ezt 
megteheti. Másrészt tanúként kap csúnya ejnye-bejnyét, és újra 
megteszi. Holnap az iskolán kívül, kisebbel, avagy jóval öregebbel. 
Nincs kontroll. Ez nem az „ezek a mai fi atalok” kategóriája. Tanárt 
bántalmazni, hajléktalant agyonverni, motoros hangoskodás után 
rendőrt megütni fi atalon is bűn. Ami nagyon konkrét büntetést 
kellene, hogy vonjon maga után. És még komolyabb megelőzést. 
Mondjuk tisztességes értékrendre való neveléssel.

3. Figyelemfelkeltő demonstrációval és petícióátadással tiltakozott 
kedden Budapesten a kormány agrárintézkedései ellen a társas 
agrárvállalkozásokat tömörítő Mezőgazdasági Szövetkezők és 
Termelők Országos Szövetsége (MOSZ) és a Mezőgazdasági, 
Erdészeti, Élelmiszeripari és Vízügyi Dolgozók Szakszervezete 
(Médosz). A MOSZ elnöke emlékeztetett: 25 év alatt a munkahelyek 
100 ezrei tűntek el, eltűnt 8 millió sertés, 200 ezer tehén, és nem 
zárkózott fel a magyar mezőgazdaság a fejlett Nyugathoz.

Munkáspárt: Érdemes fi gyelni a MOSZ-elnök szavaira. Mi is ezt 
mondjuk, régen. A földeken nem mutyizni kell, hanem termelni. 
Nem a haverok játszadozását, hanem a valóságban gazdálkodókat 
kell támogatni!

4. Bár az orosz-ukrán konfl iktus miatt nőnek a magyar költségvetés 
védelmi kiadásai, ez nem veszélyezteti az idei hiánycél elérését, 
a kiadásnövekedés fedezete a tartalékokból rendelkezésre áll – 
mondta Varga Mihály nemzetgazdasági miniszter.

Munkáspárt: Nem igaz, amit a miniszter mond. Egy, a védelmi 
kiadásokat nem az orosz-ukrán konfl iktus miatt kell növelni. 
Valójában a NATO évek óta sürgeti a katonai kiadások növelését. 
A hadiipari megrendelések a tőkés válság leküzdésének egyik 
eszközét jelentik. Kettő, a katonai kiadások növelése érinti 
a költségvetés egyéb területeit is. Például kevesebb fog az 
egészségügyre jutni. Három, ha Magyarország ellenzi a gazdasági 
szankciókat, akkor miért szavazza meg azokat? Négy, a NATO 
nem a magyar hadiipart akarja fejleszteni, hanem a német, francia, 
amerikai termékeket eladni.

5. Egy demokrácia nem szükségképpen liberális, és attól, hogy valami 
nem liberális, még lehet demokrácia – jelentette ki Orbán Viktor.

Munkáspárt: Orbánnak igaza van abban, hogy, ha „valami nem 
liberális, még lehet demokrácia”. Ugyanakkor az is igaz, hogy 
ha valami nem konzervatív-keresztény, még lehet demokrácia. 
Orbán is, és liberális ellenfelei is egyetértenek azonban abban, 
hogy a demokrácia polgári demokráciát jelent, amelynek alapja a 
magántulajdon többsége, és ezáltal a tőkésosztály uralma. Orbán 
és a liberálisok nem erről vitáznak. Ő arról vitáznak, hogy a 
tőkésosztály melyik csoportja uralkodjon. Mi a nép, a dolgozók, 
a többség demokráciáját akarjuk, amelynek alapja az, hogy a 
gyárak, a bankok a dolgozók kezében legyenek.

6. Magyarország lezárta azt a tárgyalási folyamatot, amelynek 
eredményeként az ország az Európai Űrügynökség (ESA) teljes 
jogú tagjává válhat – közölte a Nemzeti Fejlesztési Minisztérium. 
A csatlakozás után elősegítik majd a magyar űripar felzárkóztatását 
a nemzetközi élvonalhoz.

Munkáspárt: A kutatás-fejlesztést támogatni önmagában nem rossz 
gondolat, kiváló hazai tudósokkal még jövedelmező és nemzeti 
eredmény is lehetne. De ehhez pénz kell, nem kevés. Kinek a 
zsebéből húzzák ki? Bizonyosan nem a sajátjukból.

7. A KNDK azt javasolja, hogy a szocialista Koreai NDK és a tőkés 
Koreai Köztársaság egyesüljön konföderációba, megőrizve saját 
politikai rendszerüket.

Munkáspárt: A KNDK javaslata az, hogy jöjjön létre az egységes 
Korea, egy ország két politikai rendszerrel. A KNDK szerint 
így lehet megakadályozni a háborút, és szavatolni a békét a 
térségben. A KNDK azt is világossá tette, hogy a két Korea békés 
egyesülésének a legfőbb gátja az USA erőszakos jelenléte. Az 
USA jelenléte mellett a béke nem tud és nem fog kialakulni. Az 
amerikaiaknak távozni kell ahhoz, hogy a Koreai félsziget békés 
építőmunkába kezdhessen. S ez nem csak Koreára igaz.
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Falus Ferenc, az Együtt-PM 
főpolgármester-jelöltje, akit az MSZP és a 
Demokratikus Koalíció (DK) is támogatott, 
hétfőn jelentette be visszalépését. A DK 
és az Együtt Bokros Lajos, a Modern 
Magyarország Mozgalom jelöltje mögé 
állt be, őt a PM nem támogatja, míg az 
MSZP nem tudott egységes álláspontot 
kialakítani. Mást mond a párt elnöksége és 
megint mást a budapesti vezetés. 

László Róbert, a Political Capital 
választási szakértője szerint a 
főpolgármester-választás kimenetelét 
érdemben nem befolyásolja, hogy 
kettővel csökkent a jelöltek száma, 
ugyanis továbbra is Tarlós István a 
favorit. Az egymásban sem bízó MSZP, 
DK, Együtt és PM már jó ideje csak 
egy szűk szavazótábor felosztásán 
verseng, a nem elkötelezett választókat 
pedig inkább csak taszítaniuk sikerült. 
Hozzátette: bár bizonyosan vannak 
választók, akik szemében Bokros 
Lajos hiteles politikai szereplő, a 
visszalépések után pedig reális esélyt 
is látnak a győzelmére, ennél sokkal 
több olyan elégedetlen választó lehet, 
akit távol tarthat a választástól az, 
hogy az ellenzéki pártok az utolsó 
két hétben is csak egymással vannak 

Falus Ferenc visszalépett és Bokros Lajos mögé álltak a szocliberális pártok. Komédiát csinálnak mindenből. Falus rossz 
jelölt volt. Bokros soha nem volt baloldali, és ma sem az. Nincs baloldali jelölt. Október 12-én a baloldali emberek jobban 
teszik, ha csak ott szavaznak, ahol munkáspárti jelölt van. A főpolgármester-jelölteket pedig hagyják a fenébe.

BEFUCCSOLTAK A SZOCLIBERÁLISOK

elfoglalva. László Róbert kiemelte a 
szocialistákat, akik most egy egyszerű 
eldöntendő kérdésre sem tudnak 
egyértelmű választ adni. Az MSZP 
így aligha remélheti, hogy bármire is 
felhatalmazzák a választók.

Szomszéd Orsolya, a Nézőpont Intézet 
elemzője szerint az MSZP leginkább már  
túl akar lenni ezen a választáson, hiszen 
belső okokból nincs abban az állapotban, 
hogy komoly választási reményei 
legyenek. 

A szocliberális tábor teljes szellemi, 

politikai és személyi válságban van. 
Magyarul: nincs mit mondaniuk az 
embereknek, nincsenek normális vezetőik, 
nincs miért rájuk szavazni. Bokros soha 
nem volt baloldali, és ma sem az.

A Munkáspárt nem fog Bokrosra 
szavazni. Október 12-én a baloldali 
emberek jobban teszik, ha csak ott mennek 
el szavazni, ahol van munkáspárti jelölt, 
a főpolgármesteri szavazólapot hagyják 
a fenébe, mindenhol máshol pedig azzal 
fejezik ki véleményüket, hogy otthon 
maradnak.

KI GYŰJTÖTT BOKROSNAK? 
Hogyan tudta összeszedni Bokros Lajos illetve Magyar György ügyvéd – 
aki most Falus mellett visszalépett Bokros javára – az ötezer ajánló aláírást? 
Bokrosnak lényegében nincsen szervezete. Pártjáról, a Modern Magyarország 
Mozgalomról (MoMa) találóan fogalmazták meg a minap: „az MTK B-közép 
egy mindent elsöprő népfelkelés a MoMához képest a számosságát illetően”. 
Bokrosék egyetlen polgármester-jelöltet sem tudtak állítani a fővárosban, és 
mindössze egyetlen kerületben sikerült összehozniuk egy pártlistát, az idei két 
választáson egyszer sem tudtak listát állítani.

Magyar György ügyvéd mögött még ennyi sincs. Akkor ki gyűjtött nekik? 
„Ideális” esetben pénzért bérgyűjtők. Azonban az sem kérdés, hogy kinek állt 
egyedül érdekében a mostani szocliberális komédia: Gyurcsány Ferencnek.

NINCS BALOLDALI JELÖLT, A FŐPOLGÁRMESTERI SZAVAZÓLAP MARADJON ÜRESEN



5IX. (XXV.) ÉVFOLYAM, 40. SZÁM
2014. OKTÓBER 4.MAGYARORSZÁG  

UTASÍTSÁK KI AZ AMERIKAI ÜGYVIVŐT!

SZOCIALISTA NYALIZÁS
A Magyar Szocialista Párt elnök-frakcióvezetőjét fogadta 
az Egyesült Államok magyarországi nagykövetségének 
ideiglenes ügyvivője – jelentette be boldogan az interneten 
Tóbiás József. Közleménye szerint: „Az amerikai 
nagykövetségen folytatott megbeszélésen Tóbiás József és M. 
André Goodfriend áttekintették a magyarországi társadalmi 
és gazdasági helyzetet, ezen belül a civil társadalom és a 
demokratikus jogállam állapotát, valamint az egyetemes 
emberi jogok hatékonyabb érvényesítésének lehetőségeit. 
Tóbiás József ismét hitet tett a magyar emberek NATO és 
európai uniós elkötelezettsége mellett, felidézve, hogy a 
két szervezethez való csatlakozásunk éppúgy a szocialista 

kormányzás idejére esett, mint Magyarország első civil 
törvényének elfogadása. Az MSZP vezetője a találkozón 
világossá tette: a szocialista párt továbbra is egy euroatlanti 
orientációjú, békés és fejlődő Magyarországért kíván 
politizálni, ennek megfelelően a jövőben a kormány által 
megfélemlített civilek érdekeinek érvényesítését is kiemelt 
céljának tekinti.”

Az MSZP már nem is annyira ifjú elnökét senki sem 
hatalmazta fel, hogy a magyar emberek nevében beszéljen. 
A NATO, az amerikaiak kiszolgálásának semmi köze sincs „az 
egyetemes emberi jogok hatékonyabb érvényesítéséhez”. Ez 
csak a szocialisták nyalizása Washington itteni képviselője előtt.

Magyar Levente, helyettes külügyi 
államtitkár bekérette André 
Goodfriend amerikai ideiglenes 
ügyvivőt, és szóvá tették, hogy Obama 
valótlanságot állít Magyarországról. 
Az USA nem a magyar dolgozók 
sorsáért aggódik, hanem azért, hogy 
magyarországi liberális barátai 
nincsenek a hatalomban. Erről szól az 
amerikai nyomás. Az Orbán-kormány 
helyesen tette, hogy behívatta az 
ügyvivőt, még helyesebben tenné, ha 
kiutasítaná. 

Magyar Levente, a Külgazdasági 
és Külügyminisztérium (KKM) 
gazdaságdiplomáciai helyettes 
államtitkára pénteken bekérette André 
Goodfriend amerikai ideiglenes ügyvivőt 
a magyarországi civil társadalom 
helyzetéről Barack Obama amerikai 
elnök beszédében elhangzottak, valamint 
az ügyvivő csütörtöki televíziós 
interjújában elmondottak miatt. 

Goodfriend az ATV Egyenes 
beszéd című műsorában azt mondta: 
a budapesti amerikai nagykövetség 
látta el információval a washingtoni 
kormányzatot a civil társadalom 
magyarországi helyzetéről. Az ügyvivő 
hangsúlyozta: a civil társadalommal 
kapcsolatos aggodalmaikat barátként, 
szövetségesként fogalmazták 
meg, két barát közti párbeszédről 
van szó, mint mondta, szeretné 
elkerülni a bírálat vagy a kritika 
szót. Előzőleg Barack Obama a 

civil szervezetek globális amerikai 
támogatásának fokozását ígérte a 
Clinton Globális Kezdeményezés 
elnevezésű szervezet New York-i éves 
tanácskozásán, amelyen mások mellett 
Magyarországot is a civil társadalmat 
korlátozó országok között említette.

Obama és az USA pofátlanul 
beavatkozik Magyarország belügyeibe. 
Obama persze nem azért aggódik, 
hogy Magyarországon van Európa 

legdurvább munka törvénykönyve. 
Ez jó az amerikaiaknak. Nem azért 
aggódik, hogy Magyarországon tilos a 
munkásmozgalmi jelképek használata. 
Ez nem érdekli őket. Az USA azért 
aggódik, hogy magyarországi liberális 
barátai nincsenek a hatalomban. Erről 
szól az amerikai nyomás. Az Orbán-
kormány helyesen tette, hogy behívatta 
az ügyvivőt, még helyesebben tenné, ha 
kiutasítaná.

ANDRÉ GOODFRIEND
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PÁSZTOR ALBERT MEGSÉRTETTE A TÖRVÉNYT
Pásztor Albert Miskolcon úgy hirdette magát, mint független jelöltet. Valójában 
ő a Magyar Szocialista Párt (MSZP), a Demokratikus Koalíció (DK) és a Miskolc 
Lokálpatrióta Egyesület jelöltje. Ég és föld! Pásztor úr, már most megsértjük a 
törvényt? 

A miskolci helyi választási bizottság 
határozata szerint Pásztor Albert 
polgármesterjelölt nem független, hanem 
jelölőszervezetek által állított jelölt. A 
bizottsághoz egy magánszemély nyújtott 
be kifogást: fényképekkel, a YouTube-
ra feltett politikai reklámfi lmmel 
illusztrálta, hogy megtévesztik a 
miskolci választópolgárokat azzal, hogy 
a kampányeszközökön Pásztor Albert azt 
állítja, hogy független jelölt.

A testület határozatában 
megállapította, hogy a Magyar 
Szocialista Párt (MSZP), a Demokratikus 
Koalíció (DK) és a Miskolc Lokálpatrióta 
Egyesület mint jelölőszervezetek és 
közös polgármesterjelöltjük, Pásztor 
Albert megsértette a választási eljárásról 
szóló törvényt, ezért a jelölőszervezeteket 

és Pásztor Albertet eltiltotta a további 
jogszabálysértéstől.

A világ valamivel normálisabb felén 
egy ilyen csúsztatást követően a jelöltet 
valószínűleg törlik. Pásztor már az 
ajánlóívek kérelmezésénél tudta, hogy 
több jelölő szervezet jelöltje lesz. Rút egy 
dolog eltagadni a választók előtt, kinek 
is vagyok a jelöltje. Pásztor tán szégyelli 
a megbízóit. A Munkáspárt jelöltje, 
Kovács István, mint egyetlen baloldali 
jelölt ellenben nem szégyelli, hogy a 
pártja álláspontját képviseli. Őszintén 
teszi, hogy a párt jellegzetes logójával 
ellátott mikrobusz mellől kampányol, 
biztatja a Miskolciakat, merítsenek 
erőt a Munkáspárt gondolataiból, és az 
önkormányzati választásnál bízzanak 
benne, mint polgármester-jelöltben.

ÚJBUDA: 
SEGÍT A ZENEBOHÓC IS

Az újbudai munkáspárti 
jelöltek – Benyovszky Gábor 
(jelölt a 15. körzetben), 
Kepler Mária (jelölt a 7. 
körzetben), dr. Tiwald Miklós 
(jelölt a 8. körzetben) és 
Novák György – a fehérvári 
úti piac és metróbejárat előtt 
kampányoltak.

Megállítottak minden 
járókelőt, beszélgetve és 
felhívva fi gyelmüket a 
Munkáspártra való szavazás 
fontosságára. Nem várt 
– zenés – támogatást is 
kaptak Gézu bohóc-bűvész 
személyében, aki lelkesen, 
egész napra a munkáspártiak 
mellé állt, elbűvölte a 
gyerekeket és a felnőtteket 
egyaránt, majd mindenkinek 
a Munkáspárt naptárát és 
más információs anyagait 
osztogatta.

MUNKÁSPÁRTI ESÉLY 
KŐBÁNYÁN

A Munkáspárt visszakerülhet a 
kőbányai önkormányzatba! – mondták 
sokan a kőbányai piacon, ahol Kerezsi 
László, a Munkáspárt kőbányai 
polgármester-jelöltje és Fléger István 
Tamás a választókkal találkozott a múlt 
szombat reggel. A rendezvényen részt 
vett Thürmer Gyula, a Munkáspárt 
elnöke és Kajli Béla, a PÜEB elnöke. 
Hajrá Munkáspárt!
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REMEK JELÖLTEK NÓGRÁDBAN

VETTÉK AZ AKADÁLYT 
MOHÁCSON IS

A Munkáspárt Mohácson is sikeresen 
vette az akadályt. Van városi lista, lehet 
a pártra szavazni. A lista vezetője Ódor 
György, a Munkáspárt helyi vezetője. 
Őt követi Horváth József, aki évtizedek 
óta szintén minden választás részese. 
A múlt heti közös kampányakcióban a 
többi jelölt is részt vett, Zentai Lászlóné, 
Máthé Miklós, Inhof Éva és Szabó János. 
A párt elnöke, Thürmer Gyula mondott 
köszönetet a munkájukért.

Remek jelölteket indít a Munkáspárt 
Salgótarjánban. A polgármester-jelölt 
Nagy Attila vállalkozó, a Munkáspárt 
Elnökségének tagja és megyei elnök. 
Teljes a városi lista is, mindenütt lehet 
szavazni a Munkáspártra. Thürmer 
Gyula, a párt elnöke mutatta be a múlt 
héten a párt jelöltjeit a sajtónak.

Thürmer felkeresett több Nógrád 
megyei községet is, ahol a Munkáspárt 
jelölteket indít. Köztük van Karancskeszi, 
ahol Kollár István képviselő-jelölt 
munkáját unokája, Rácz Katalin segíti.

A Magyar Munkáspárt központi politikai lapja. Szerkeszti a szerkesztőbizottság.
Felelős szerkesztő: Frankfurter Zsuzsanna

Szerkesztőség: 1082 Budapest, Baross utca 61.; telefon: (1) 787-8621; telefax: (1) 780-8306
A Szabadság e-mail címe: info@aszabadsag.hu; internetcím: www.aszabadsag.hu
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TÖRTÉNELMI DÖNTÉSEK
Huszonöt esztendeje, 1989. december 17-én született újjá a Magyar Munkáspárt. Sok ezer tisztességes kommunista, 
becsületes, egyszerű ember vállalta, hogy nemet mond a kapitalizmusra, kitart a szocializmus mellett. A Munkáspárt 
újjászületése az ő történelmi érdemük. Nagyszerű tettük emlékét megőrizzük, és erőt merítünk belőle mai harcunkhoz.

MI LEGYEN A PÁRT NEVE?

A Magyar Szocialista Munkáspárt XIV. Kongresszusa, amely 
az újjászületett párt első kongresszusa volt, 1989. december 
17-én tartja első ülésszakát. Mi legyen a párt neve? 1989. 
decemberében szinte nincs vita erről. A tagság az 1989. 
októberében puccsszerűen feloszlatott MSZMP megőrzését, és 
természetesen a szocializmus megvédését, a tőkés rendszerváltás 
megakadályozását akarja. Legyen tehát MSZMP! A múlthoz 
való ragaszkodás jele az is, hogy a párt folytatja a korábbi 
MSZMP-kongresszusok számozását, és így a megújult párt első 
kongresszusa a XIV. kongresszus elnevezést viseli.

Az 1990-es választásokon már érezni, hogy nehéz egyszerre 
kifejezni a párt ragaszkodását a szocialista múlthoz, Kádár 
János örökségéhez, és ugyanakkor eljuttatni az emberekhez egy 
másik üzenetet is: mi nem a régi MSZMP vagyunk. A választási 
műsorokban a párt képviselői mindenütt ezt mondják: a megújult 
MSZMP nevében köszöntjük a választókat.

A valóság azonban az, hogy a megújult MSZMP új párt. Új, 
hiszen új körülmények között dolgozik, a kapitalizmus viszonyai 
között, eltérően a kádári MSZMP-től, amely a szocializmusban 
működött. Új, mivel nem kormányzó párt, hanem ellenzéki párt. 
Új azért is, mert jelentősen kicserélődött a tagsága. A kádári 
MSZMP 860 ezer tagja között voltak egyszerű, tisztességes 
emberek, de bőségesen voltak tehetősebbek, karrieristák. Az új 
pártba alapvetően a dolgozó emberek jöttek. Az egykori vezetők 
messze elkerülték a Munkáspártot, és az MSZP-ben, az MDF-
ben, sőt a Fidesz körül találták meg helyüket.

Az új párt azonban kezdettől fogva kommunista pártnak 
vallja magát, vagyis olyan pártnak, amely küzd a kapitalizmus 
ellen, és a dolgozó emberek boldogulását a tőkés rendszer 
megdöntésében, a szocializmus, egy új közösségi társadalom 
megteremtésében látja.

AZ ÚJ NÉV SZÜLETÉSE

Egyre inkább érezni azonban, hogy a „megújult” jelző pontatlan 
is, nehezen érthető, nem jut el az emberekig. A párt fokozatosan 
nevének rövidítését kezdi használni: Munkáspárt. Úgy tűnik, 
hogy az emberek értik ezt a jelzést. Apránként a párt tagsága 
és megbarátkozik vele, és 2003 márciusától a párt hivatalosan is 
Munkáspárt lesz.

A 2002-es választásokon az MSZP legyőzi a Fideszt, és 
Medgyessy Péter lesz a miniszterelnök. Az MSZP ismételt 
kormányzásával kapcsolatban a dolgozó tömegekben nagyok az 
illúziók. Minden jobbra fog fordulni! - mondják és hiszik sokan. 
Hamarosam kiderül, hogy az MSZP és az SZDSZ a szocializmus 
még megmaradt vívmányainak felszámolását akarja reform 
néven, és meghirdetik a kórházak privatizálását. 

A szocliberális kormány döntése nyilvánvalóan a dolgozók 
ellen irányul. A Munkáspárt ezért népszavazást kezdeményez 
a kórházak eladásának megakadályozására. Sikerrel össze 

is gyűjti az aláírásokat, több mint 300 ezret. A kórházak 
eladása kulcskérdés az SZDSZ számára.  Az MSZP létérdeke, 
hogy szövetségesét megtartsa. Az MSZP ekkor kísérli meg 
megbuktatni a Munkáspárt vezetését, és maguk mellé állítani 
a Munkáspártot, rábírva, hogy mondjunk le a népszavazásról. 
Az MSZP terve nem sikerül. Az MSZP által támogatott 
belső ellenzék nem tudja a párt vezetését leváltani és a párt 
irányvonalát megváltoztatni. Sikerül elszakítani a párttagság 
egy részét, szétverni több megye munkáspárti vezetését, de a 
Munkáspárt élve marad.

Ebben a helyzetben születik meg a döntés: a párt fejezze ki 
az itthoni küzdelemben is és a világ munkásmozgalma előtt is, 
hogy mi a kapitalizmus ellen küzdünk, és nem egyezkedünk 
a tőkések egyik csoportjával sem. A pártellenzék ugyanis 
lényegében az MSZP által képviselt tőkés körökkel egyezett ki. 
2005 decemberétől a párt ezért felveszi a Magyar Kommunista 
Munkáspárt nevet. 

2010-ben azonban hatalomra kerül a Fidesz-KDNP, és 
megkezdi a szocialista múlt durva üldözését. Bűnösnek 
nyilvánítják a szocializmus korszakát, és törvényben tiltják 
meg, hogy szervezetek, közterületek a szocializmushoz kötődő 
szavakat használjanak a nevükben. Butaság, provincializmus? 
Az, és nem is kicsi! 2013-ban azonban a Munkáspárt úgy dönt, 
hogy a névhasználat ügyében nem érdemes csatázni a tőkés 
hatalommal, nem érdemes kockáztatni a párt legális létét, ezért 
2013-ban a párt elhagyja a kommunista szót a nevéből. Így 
alakul ki a ma is érvényes Magyar Munkáspárt elnevezés.

AZ MSZP-VEL EGYÜTT VAGY AZ MSZP ELLEN?

1989. decemberében éles vita folyik a MSZP-hez való viszonyról. 
A baloldali emberek látják a rendszerváltás veszélyét és meg 
akarják állítani. A Munkáspárt és az MSZP tagjai pár hónappal 
ezelőtt még egy pártban voltak, együtt építették a szocializmust. 
Lehet-e most egymással szembe menni? A párt 1989. decemberi 
kongresszusa így fogalmaz: „Választási szövetséget ajánlunk 
minden baloldali erőnek. Az egységes és erős baloldal 
összefogásáért munkálkodunk.” A kongresszus – ma már 
mosolykeltő módon - felhívással fordul az MSZP-hez: ha ketten 
összefogunk, megakadályozhatjuk a tőkés rendszerváltást. 

„A haladás, a baloldal erőit ma a megosztottság és zavarodottság 
gyengíti. A helyzet súlyossága a szocializmus valamennyi 
hívétől, a baloldali erőktől, a nemzet sorsáért felelősséget érző 
minden embertől összefogást követel. Pártállástól függetlenül azt 
kell keresni, ami összeköt bennünket, ami lehetővé teszi és segíti 
a progresszív erők együttműködését, közös fellépést a sokasodó 
negatív társadalmi jelenségek ellen, a baloldal kibontakozásáért. 
Mindenekelőtt ez határozza meg viszonyunkat az MSZP-hez, 
a szakszervezeti és a szövetkezeti mozgalomhoz, más haladó 
szervezetekhez” – mondja a kongresszus.

A Munkáspárt tagsága nagyon akarja hinni, hogy nincs 
egyedül, és a szocialistákkal együtt csodákra képes. Az MSZP 



MUNKÁSPÁRT 9IX. (XXV.) ÉVFOLYAM, 40. SZÁM
2014. OKTÓBER 4.MUNKÁSPÁRT

azonban már ekkor sem az egyszerű párttagok pártja, hanem a 
rendszerváltásban kifejezetten érdekelt, sőt a rendszerváltásban 
résztvevő erők pártja. A átlagember hangja soha nem érvényesül 
Nyers Rezső, Horn Gyula, Pozsgay Imre, Kovács László, 
Németh Miklós hangja mellett.

Az MSZP és a Munkáspárt között nincs országos 
együttműködés, de az önkormányzatokban annál inkább. 
A szocialistáknak kell is ez az együttműködés, mivel sok 
településen a Munkáspárt a mérleg nyelve. A Munkáspártnak is 
kell, mert egyedül nem nagyon jutnánk sehova. Ebben az időben 
nagyon tapasztalatlanok vagyunk, helyi képviselőink nehezen 
igazodnak el az ismeretlen területen. Legtöbbször illúzióból, 
hitből vagy éppen tapasztalatlanságból az MSZP-vel szavaznak.

Az MSZP soha, egy pillanatra sem vállal szolidaritást a 
Munkáspárttal. Az Antall-kormány 1993-ban törvényt fogad 
el az „önkényuralmi jelképek használata” ellen. Ezentúl tilos 
nyilvánosan a horogkeresztet, az SS-jelvényt, továbbá a vörös 
csillagot és a sarló-kalapács jelképet viselni. A törvényt a 
jelenlévő MSZP-s képviselők is megszavazzák. 

Az 1990-92 közötti időszak tapasztalatai alapján a 
Munkáspárt Központi Bizottsága 1992. december 12-i 
ülésén az alábbi határozatot hozza: „Némileg módosítsuk a 
Magyar Szocialista Párttal kapcsolatos politikánkat. Eddig 
nemcsak tudomásul vettük az MSZP eltérő felfogását, de nem 
szóltunk azokról a politikai lépésekről sem, amelyek nemcsak 
helytelenek véleményünk szerint, de sértik érdekeinket is. 
Vegyük tudomásul, hogy az MSZP a kapitalizmust elfogadó 
szociáldemokrata párt. Törekedjünk együttműködésre a 
dolgozók érdekei, a demokrácia védelmében. Ne vegyünk részt 
a jövőben sem az MSZP lejáratásában, de bíráljuk azokat az 
engedményeket, amelyeket az MSZP vezetése a jobboldalnak 
tesz. S ne engedjük a baloldalt kisajátítani, vagy a baloldalból a 
Munkáspártot kiszorítani.”

1994-98 között az MSZP kormányoz. A választás évében 
109 milliárd forint értékben privatizálnak állami vagyont, 1995-
ben már 488 milliárdért. Ez az elmúlt húsz évének rekordja, 
soha senki nem dönti meg. Világos, hogy a Munkáspárt nem 
támogathatja ezt a politikát. 1998-ban Horn Gyula elveszti a 
választást, és az új miniszterelnök Orbán Viktor lesz.

1998 után az MSZP vezetése balra fordul, és tárgyalásokat 
kezd a Munkáspárttal is. Az MSZP-t a közelmúltban elhunyt 
Kiss Péter, a Munkáspártot Thürmer Gyula elnök és Vajda 
János alelnök képviseli. Hamarosan kiderül azonban, hogy az 
MSZP továbbra sem akar mást, mint a munkáspárti szavazók 
megszerzését.  

A MUNKÁSPÁRT ÖNÁLLÓSÁGA MINDENNÉL 
FONTOSABB

2002-ben az MSZP-nek sikerül meggyőznie a baloldali 
szavazókat, hogy most nem baloldal és baloldal között kell 
választani, hanem baloldal és jobboldal között. A Munkáspárt 
számára az eredmény lesújtó: hagyományos szavazóbázisának 
egyharmada az MSZP-re „átszavaz”, a részvétel pedig olyan 
nagyarányú, amelyben a munkáspárti szavazatok csak 2,17 
százalékot tesznek ki. Ennek ellenére nyolc egyéni jelöltünk 
bekerül a második fordulóba.

A Munkáspárt ekkor hibát követ el, súlyos hibát. Háború 
közben nem szabad stratégiát váltani, mi pedig ezt tesszük. Az 
eddigi stratégia világos: harcolunk a Fidesz ellen is, az MSZP 
ellen is, és be akarjuk juttatni az embereinket a parlamentbe. A 
Munkáspárt vezetése elfogadja az MSZP kérését, és a második 
fordulóból visszalépteti nyolc jelöltjét. 

A Munkáspárt elnöke „Az elsikkasztott ország” című 
könyvében így írja le ezt a helyzetet: „Lelkem mélyén tudom, 
hogy az egyetlen helyes út az 1994-es politika lenne, kitartani 
a Munkáspárt zászlaja mellett, s bennmaradni a második 
fordulóban, függetlenül attól, hogy egyik jelöltnek sincs esélye 
a győzelemre. A tagságtól azonban más jelzések érkeznek. Mi 
lesz, ha miattunk nem sikerül leváltani a Fideszt? Vívódunk, 
a pártvezetőség is, én is. Végül döntünk: úszunk az árral, 
visszavonjuk a jelöltjeinket, támogatjuk az MSZP-t a második 
fordulóban. Nem hiszem, hogy mi voltunk a döntő tényező az 
MSZP győzelmében, de vitathatatlanul hozzájárultunk. A mi 
felelősségünk is, hogy hatalomra jutott egy olyan párt, amely a 
következő nyolc évben eladja az országot, nyomorba taszítja az 
embereket, tönkre tesz mindent, ami magyar, és ami számunkra 
érték. Az én felelősségem is.”

2002. decemberében a Munkáspárt új alapokra helyezi 
MSZP-politikáját. „Az MSZP-hez való viszonyunkat is az a tény 
határozza meg, hogy az MSZP a nagytőke és a multinacionális 
tőke érdekeit képviselő párt, egy a polgári váltógazdálkodást 
alkotó pártok közül.” 

A kongresszus véget vetett mindenféle illúziónak, ami az 
MSZP-vel kapcsolatban élt. De jelentősége ennél sokkal nagyobb. 
Elvetette a Kádár-féle MSZMP, sőt az SZKP XX. Kongresszusának 
azon téves döntéseit, amelyek lehetőséget láttak a tőkésosztály 
egyik csoportját képviselő szociáldemokráciával való stratégiai 
együttműködésre. A 2002-es határozat ma is érvényes, ez felel 
meg a magyar munkásmozgalom sok évtizedes tapasztalatainak. 
A Munkáspárt önállósága mindennél fontosabb.

AZ 1998-AS VÁLASZTÁSOK ELŐTT
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EMLÉKEK EGY „ELTŰNT” NAPRÓL
„Fut Bécs felé Jellacsics, a gyáva,
Seregének seregünk nyomába’,
Megrémülve fut a magyar hadtól;
Magyar hadban egy vén zászlótartó.”

(Petőfi ) 

Szeptember 29-e.
Ha fellapozzuk a naptárt, láthatjuk, 

hogy e nap is ugyanolyan, mint a többi 
hétköznap. A Wikipédia – többek között 
– így ír róla: „Szeptember 29. az év 
272. (szökőévben 273.) napja a Gergely-
naptár szerint. Az évből még 93 nap van 
hátra”. Erről jut eszembe; Isten éltesse a 
Mihályokat, névnapjuk alkalmából!

Bár ez a nap soha nem tartozott a 
piros betűs ünnepek közé, valaha mégis 
más volt, mint a többi. Nem volt ünnep, 
de mégis jeles nap volt, ugyanis ez a 
nap volt a Fegyveres erők napja.  Mi, 
gyerekek, természetesen tudtuk az ünnep 
okát, hisz’ történelem órákon tanultunk a 
Pákozdi csatáról. De mégsem ez volt, ami 
nekünk ünneppé varázsolta e dátumot. 

A vénasszonyok nyara még javában 
tartott, ezért mindig verőfényes napsütötte 
reggelek köszöntöttek ránk. Izgatottan 
gyülekeztünk az iskola udvarán, 
iskolatáskánkat és iskolaköpenyünket 
tornacipőre és melegítő alsó-felsőre 
cserélve. Most nem érdekelt bennünket 
az iskolacsengő parancsoló szava, mert 
mindannyian tudtuk, hogy ma nem 
tanulni fogunk, hanem valami mást! 

A parancs kihirdetése után (amit a 
Csapatvezető tanár tette meg), a sok száz 
gyerek egyként indult a közeli erdős-
rétes mezőre, hogy ott aztán indulhasson 
a rajok (egy raj egy osztály) közti 
akadályverseny. A vonuláskor a csapatok 
igyekeztek alakzatban vonulni, egyszerre 
lépni, miközben a Nótafa (a raj dalnoka) 

vezénylésével olyan mozgalmi dalokat 
énekeltek, amire jól lehetett menetelni. 
Ilyenkor egy kicsit mindenki katonának 
is érezhette magát!

Kiérkezvén a „harctérre”, a csapatok 
letáboroztak, felállították „harc-
állásaikat”, amik arra szolgáltak, hogy 
a megfáradt csapatoknak a raj szakácsa 
megfőzze a paprikás krumplit.  

De amíg a királyi étek rotyogott, 
a seregnek síkra kellett szállni, hogy 
megküzdhessenek a többi rajjal a kitüntető 
címekért. A háborút természetesen nem 
fegyverrel vívtuk, hanem ügyes ségünk-
kel, rátermettségünkkel.

Fontos volt például a tájékozódó 
képesség is, hiszen a próbatételek 
állomásai nem egy helyen voltak, hanem 
egymástól jó messze. Ezért az erőnlét 
is elengedhetetlen volt! De ki ne tudott 
volna akkoriban akár tíz kilométert is 
sétálni!?

Megérkezvén az állomáshelyekre, 
mindenhol különböző próbatételeknek 
kellett megfelelni; volt kislabda 
(kézigránát) dobás, zsákban futás, 
lajhármászás, stb. De voltak helyek, ahol 
nem csak az erőre volt szükség, hanem 
az észre is, mert nem dobni kellett vagy 
mászni, hanem egy történelmi kérdésre 
felelni, vagy egy versidézetet folytatni.

A megmérettetések után, a déli harang 
hangja és a paprikás krumpli illata járta 
be a rétet és a mezőt. A sok harcedzett 
„baka” kipirult arccal, megfáradt 
lábakkal rogyott le a táborhelyeken, és jó 
étvággyal fogyasztották a szakács által 
készített fi nomságot.

Ebéd után egy kis csendes pihenő 
következett, de irányított formában, 
mert hát ugye a háború, az háború! 
Amíg az ellenség pihent (vagy talán 

ők sem), mi kiosztottuk egymás közt a 
következő „ütközet” kellékeit, a gumival 
homlokunkra erősíthető, négy számjegyet 
tartalmazó karton lapokat, ami a 
számháború elengedhetetlen kelléke volt. 

Aztán jött a nagy csata! Az erdő zengett 
a gyerekhangoktól. Volt kacaj, volt sikoly, 
volt csatakiáltás, de a legtöbbször azok a 
bizonyos négyjegyű számok hangoztak el! 
Ugyanis, ha esetleg valaki nem tudná, a 
számháborút akkor nem a mai értelemben 
a bankok vívták, hanem a mezőn a 
gyerekek. Volt két csapat, mondjuk a 
kékek és a pirosak. A cél az volt, hogy 
minél több számot leolvassanak az ellenfél 
csapatából. Akit leolvastak, köteles volt 
magát hősi halottnak nyilvánítani, és 
a hadrendből kiállni. De volt még egy 
tétje a harcnak, az pedig a csapatzászló 
megszerzése. Végeredményben az a 
csapat győzött, aki az ütközet folyamán 
megszerezte a mindenki által ismeretlen 
helyre elrejtett trófeát. 

A háború végét az eredményhirdetés 
és a díjátadás hozta magával. Miután 
az érdemek elismerésre kerültek, ismét 
kitört a béke mindannyiunk között és az 
addigi ellenségek újból barátságra leltek.

A nap végi nagy tábortüzet is 
már ezen gondolatok jegyében ültük 
körbe, és miközben hallgattuk a tűz, a 
rőzse pattogását, vidám úttörő dalokat 
énekeltünk hozzá, a felszálló füstben pedig 
a ránk váró, sejtelmes jövőt fürkésztük.

Ez volt az én szeptember 29-ém, 
vagyis, ahogy emlékszem rá. Szép volt, 
jó volt, igaz volt! Szeretném, ha most is 
igaz volna, és a számháborút továbbra is 
csak így játszanánk, fegyverek helyett 
pedig csak a rőzseláng ropogna!

FEHÉRVÁRI ZSOLT

BÚCSÚZUNK
Ismerőseink, barátaink, elvtársaink közül sokan távoznak el, de csak ritkán adunk hírt e szomorú eseményekről. 
Szeretteink távozása a mi ügyünk, a lap inkább biztasson, lelkesítsen. Most kivételt teszünk, hiszen elvtársunk 
utolsó kívánsága volt, hogy barátai a Szabadságból értesüljenek haláláról.

Eleget teszünk egykori elvtársunk kérésének:
„Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy édesanyánk, Janku Istvánné (szül: Surányi Olga, Nagykálló) BM nyugdíjas életének 

86. évében elhunyt. Ő igazi kommunistaként élte életét 1949-től, és meggyőződése a halála napjáig sem változott. Temetése a 
X. ker. Kozma utcai Újköztemetőben volt szeptember 25-én. Egyik utolsó kérése az volt, hogy a még élő ismerősei a Szabadság 
újság hasábjain keresztül értesüljenek eltávozásáról. Előre is köszönjük azt a segítséget, mellyel segítettek nekünk édesanyánk 
utolsó kívánságát teljesíteni. Köszönettel: a gyászoló család.”
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150 ÉVE ALAKULT MEG AZ I. INTERNACIONÁLÉ 

Az 1850-es évek munkásmozgalmi 
apálya megmutatta, hogy a nemzeti 
keretek között folytatott harc a rövidebb 
munkanapért, a magasabb bérekért és a 
jobb munkafeltételekért csak nemzetközi 
összefogással tehető hatékonyabbá. Első-
ként az angol és a francia szakszervezetek 
között szövődött tartós munkakapcsolat: az 
amerikai polgárháború (1861-1865) idején 
szolidaritási bizottságokat alakítottak 
Észak támogatására, az 1862-es londoni 
világkiállítás alkalmával egy nemzetközi 
munkásszervezet megalakításáról egyez-
tettek, az 1863 januárjában kitört orosz-
ellenes lengyel felkelés idején szolidaritási 
gyűléseket tartottak a lengyelek támo-
gatására. Angol, francia, német és lengyel 
munkások képviselői 1863. júliusi londoni 
tanácskozásukon nemzetközi munkás-
kongresszus összehívását kezdeményez ték.

Ilyen előzmények után ült össze az 
angol Edward Beesley elnökletével 1864. 
szeptember 28-án a londoni St. Martin’s 
Hallban az a nemzetközi munkásgyűlés, 
amelyet az angliai szakszervezetek és a 
párizsi proudhonista munkások vezetői 
készítettek elő. A tanácskozás munkájában 
részt vettek a Londonban élő német, 
olasz és más nemzetiségű munkások 
képviselői, továbbá az európai kispolgári 
és forradalmi demokrata emigráció vezető 
egyéniségei is.

ITT KEZDŐDÖTT

Százötven éve, 1864. szeptember 28-án alakult meg Londonban a Nemzetközi Munkásszövetség 
(International Working Men’s Association), közkeletű nevén az első Internacionálé, a munkások 
első átfogó nemzetközi szervezete. 

A gyűlés határozatot hozott a Nemzet-
közi Munkásszövetség, az Internacionálé 
megalapításáról, s ideiglenes bizottságot 
választott. Ennek lett tagja a német 
munkások képvi se letében Karl Marx, az 
ő végső megfogalmazásában látott nap-
világot a Nemzetközi Munkásszövet ség 
Alapító Üzenete, valamint a Szövetség 
Ideiglenes Szervezeti Szabályzata. A két 
dokumentumot az időközben a Szövetség 
vezető szerveként Központi Tanáccsá 
alakult ideiglenes bizottság 1864. 
november 1-jén egyhangúlag fogadta el.

Az Alapító Üzenetben Marx utalt arra, 
hogy a szövetkezeti munka „bármely 
kiváló is elvben és bármily hasznos 
is a gyakorlatban”, soha nem fogja 
felszabadítani a tömegeket, és nem fog 
érezhetően könnyíteni nyomorukon. 
Következtetése szerint a munkásosztálynak 
ahhoz, hogy gyö keresen változtatni 
tudjon helyzetén, a politikai hatalmat 
kell megragadnia. A megállapítás a brit 
szakszervezeti és szövetkezeti mozgalom, 
valamint a francia proudhonizmus 
kritikáját jelentette, mivel ezek elutasították 
a közvetlen politikai harcot. Marx a 
munkásság önfelszabadítását, politikai 
egyesülését szorgalmazta, amelynek ki 
kell terjednie a külpolitikai küzdelemre, 
így a munkásságot leginkább sújtó 
háborúk elleni fellépésre is. Az Alapító 
Üzenet megismételte a Kommunista 
Kiált vány tételmondatát: „Világ pro-
le tár jai egyesüljetek!”, átültetve az 
internacionalizmus eszméjét a gyakorlatba.

Az első Internacionálé alapszervezeteit 
a szekciók képezték, amelyek 
országonként vagy területenként 
föderációkba tömörültek. A föderációk 
küldöttei választották meg az évente 
megrendezett Kongresszuson a politikai 
irányító testület, a Központi Tanács (1866-
tól Főtanács) tagjait. A Főtanács saját 
tagjai közül választotta meg a főtitkárt, 
illetve a levelező titkárokat, akik révén 
tartotta a kapcsolatot a föderációkkal. Az 
1860-as évek végére az Internacionálénak 
már a legtöbb európai országban és 

Amerikában is voltak szekciói, 1869-ben 
Magyarországon Pesten, Pozsonyban és 
Temesváron működött szekció.

Az I. Internacionálé a 19. századi 
munkásmozgalom eltérő irányzatait 
tömörítette: az angliai tradeunionizmust 
és owenizmust, a franciaországi 
proudhonizmust és blanquizmust, a 
németországi marxizmust (Lassalle hívei 
elutasították a csatlakozást), az olaszországi 
és spanyolországi bakunyinizmust, 
valamint az olasz mazzinizmust. 
A különböző eszmei áramlatok 
időnként rendkívül éles vetélkedése 
rányomta bélyegét a működésre, az éves 
kongresszusokon rendre parázs vita 
folyt az aktuális kérdésekről, az elérendő 
célokról. E viták konklúziójaként az 1867-
es lausanne-i kongresszus szögezte le: 
„A munkások társadalmi felszabadulása 
elképzelhetetlen politikai felszabadításuk 
nélkül”. Kinyilvánították azt is, hogy a 
polgári demokratikus szabadságjogok 
teremthetik meg a feltételeket a nagy 
társadalmi átalakuláshoz, a gazdasági 
emancipációhoz. A későbbi kongresszusok 
pontosították, hogy mindehhez társadalmi 
tulajdonba kell venni a bányákat, a 
közlekedést, a villamosenergia-forrásokat 
és a kulcsiparágakat.




